

**Доклад по результатам реализации научно-исследовательского
проекта «Подростки в социальных сетях как элемент деструктивной
социальной девиации: основная характеристика, влияние на
гражданское общество и социально-политические процессы,
профилактика на этапе возникновения»**

Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках
научного проекта № 21–011–33051

В период с 1 июня 2021 г. по 1 июня 2022 г. в Государственном университете управления под руководством к.ю.н., доцента, заместитель директора Института государственного управления и права по воспитательной работе Владимира Владимировича Попова реализовывался научно-исследовательский проект «Подростки в социальных сетях как элемент деструктивной социальной девиации: основная характеристика, влияние на гражданское общество и социально-политические процессы, профилактика на этапе возникновения». В реализации проекта принимали участие школьники, обучающиеся в Предуниверсарии ГУУ, и студенты ГУУ.

Проект направлен на изучение проявлений деструктивной социальной девиации подростков при использовании ими социальных сетей, формирование модели предупреждения деструктивного девиантного поведения подростков в социальных сетях, которая не только установит механизмы прогноза такого поведения, его выявления и коррекции, но также определит круг задействованных лиц, их задачи и взаимодействие при решении обозначенных проблем.

При проведении научно-исследовательской работы были изучены социологические, политические, юридические и психологические аспекты проблемы. Участниками проекта была изучена социологическая, политологическая, юридическая и психологическая литература, нормативные и статистические источники по теме исследования, проведены опросы подростков в сети Интернет и личные беседы, на основе чего была определена

методология профилактики отрицательного воздействия социальных сетей на поведение подростков, сформирована модель коррекции девиантного поведения подростков, определены принципы правового регулирования профилактики девиантного поведения. Результатами исследований представлены в представленных участниками проекта статьях в научные журналы и докладах на научных конференциях.

Статьи:

Попов В.В., Ерохина А.В., Черкасова С.В. Юридическая ответственность несовершеннолетних граждан за противоправные действия в сети Интернет (сравнительно-правовой аспект) // Вестник Московского университета МВД России. 2022. № 4.

Попов В.В., Гринёва А.С., Ерохина А.В. Права человека на благоприятную социальную среду в сети Интернет // Вестник университета. 2022.

Попов В.В., Москаленко П.И., Черкасова С.В. Права человека на доступ к сети Интернет и её безопасное использование // Вестник университета. 2022.

Попов В.В., Ерохина А.В. Социологические и правовые аспекты аутентификации в социальных сетях через паспортные данные // Цифровая социология. 2022. № 3.

Попов В.В., Черкасова С.В. Роль психолога образовательной организации в выявлении и коррекции деструктивной социальной девиации подростков в условиях цифровизации // Цифровая социология. 2022. № 3.

Доклады на научных конференциях:

Гринева А.С. Подростки в социальных сетях: проблемы и решение // Всероссийская научно-практическая конференция «Современные исследования проблем семьи и детства», Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя (24.11.2021)

Зайцева В.В. Деструктивные социальные девиации подростков: характеристики, влияние на современное общество // Всероссийская научно-практическая конференция «Современные исследования проблем семьи и

детства», Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя (24.11.2021)

Москаленко П.И. Кибербуллинг как один из видов девиантного поведения подростков // Всероссийская научно-практическая конференция «Современные исследования проблем семьи и детства», Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя (24.11.2021)

Ерохина А.В., Зайцева В.В. Защита чести и достоинства несовершеннолетних в сети Интернет // Всероссийская научно-практическая конференция «Права человека как конституционная ценность в современном мире», Российская Академия Адвокатуры и Нотариата (15.12.2021)

Черкасова С.В., Чумагина Е.Е. Негативное воздействие интернет-сообществ на реализацию подростками своих прав и законных интересов // Всероссийская научно-практическая конференция «Права человека как конституционная ценность в современном мире», Российская Академия Адвокатуры и Нотариата (15.12.2021)

Ерохина А.В., Зайцева В.В. Травля в цифровой среде как феномен негативного влияния социальных сетей // Форум «Цифровое управление государством и бизнесом» (секция «социально-психологические проблемы цифровизации»), Государственный университет управления (15.03.2022)

Черкасова С.В., Чумагина Е.Е. Влияние цифровой среды на развитие деструктивного девиантного поведения несовершеннолетних // Форум «Цифровое управление государством и бизнесом» (секция «социально-психологические проблемы цифровизации»), Государственный университет управления (15.03.2022)

Гринева А.С. Вовлечение несовершеннолетних посредством социальных сетей в проведение несанкционированных публичных мероприятий // 30-ая Всероссийская студенческая конференция «Проблемы управления 2022», Государственный университет управления (27 апреля 2022 г.).

Основные результаты проекта:

Определена методология профилактики отрицательного воздействия социальных сетей на поведение подростков

Сформирована модель коррекции девиантного поведения подростков

Определены принципы правового регулирования профилактики девиантного поведения

Подготовлены 5 статей участников проекта в журналах, входящих в перечень ВАК

Подготовлено 8 докладов участников проекта на научных конференциях

Составлена аналитическая записка по проблемам деструктивной социальной девиации подростков при использовании ими социальных сетей.